

谱写更为紧密的中国—东盟命运共同体新篇章

本报记者 陈尚文 赵益普

朱槿绽放，丹桂飘香。金秋的南国绿城，又一次迎来开放与合作的盛会。

9月24日至28日，第二十一届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会(以下简称“东博会”“峰会”)在广西南宁举行。以“亲诚惠容同发展，镶钻成冠创未来——促进中国—东盟自由贸易区3.0版建设和区域高质量增长”为主题，东博会和峰会集中展示了中国同东盟国家合作的最新成果，凝聚起合作共赢的澎湃力量，为促进区域经济一体化、谱写更为紧密的中国—东盟命运共同体新篇章作出贡献。

“中国的丰富经验和先进技术值得我们学习借鉴”

走进本届东博会展厅，热闹欢腾的气息扑面而来，泰国的热带水果、印度尼西亚的手工艺品、老挝的古树茶叶、缅甸的翡翠玉石、越南的南部黑巧克力……琳琅满目的商品和服务吸引了大量宾客驻足。

马来西亚是本届东博会的主题国。马来西亚展区正举办“榴莲与咖啡购物节”，个头饱满、颜色金黄的猫山王榴莲和香气浓郁的马来西亚白咖啡，引来一拨又一拨的参观者排队采购。展区工作人员吴善玲说，开展仅半天，已卖出数百盒白咖啡、白奶茶，榴莲展位也是人头攒动，展区内用于接待客户洽谈批发合作的小圆桌几乎没有空闲下来过。

本届东博会展区共有2000多家企业参展，其中，东盟和区域外参展企业800多家，占比超40%。展期也由4天延至5天。东博会的热度是中国—东盟经贸合作日益紧密的体现。中国连续15年保持东盟第一大贸易伙伴，东盟连续4年是中国第一大贸易伙伴。截至今年7月，中国同东盟国家累计双向投资超过4000亿美元。

本届东博会首次设置战略新兴专题，新增数字技术展区、东盟高新产品展区等。“它真的可以飞吗?”“普通人可以乘坐吗?”在数字技术展区，参观者将一架智能载人飞碟飞行器围住，用手机拍照。据了解，这款由深圳智航无人机有限公司研发的飞行器可以水陆两栖飞行，在观光旅游、物流运输和救援中显示巨大潜力。此外，会翻跟头的机器狗、智能观光机器人等一系列硬核“黑科技”、高新技术成果令人应接不暇。

“科技创新引领生产力的进步，是全球发展

趋势，也是包括泰国在内的东盟国家当前的施政重点。”泰国商业部副部长纳平通对战略新兴专题很感兴趣，他告诉记者：“新质生产力推动了中国科技创新和绿色发展，中国的丰富经验和先进技术值得我们学习借鉴，这是双方合作新的机遇。”纳平通以新能源汽车为例说，“中国新能源汽车企业进入泰国市场，在当地设厂投产，泰中新能源汽车领域的合作符合双方共同利益，也带动了泰国新能源汽车产业的发展。”

今年是中国—东盟人文交流年。目前，中国和东盟国家直航航班数每周2300多班。今年前8个月，中国公民前往东盟国家1620.5万人次，同比增长105.2%;东盟国家人员入境中国内地969万人次，同比增长113.1%。

来自文莱的旅游从业者乔治娜以专业观众身份专程来到南宁，希望借助东博会平台向中国民众和各国客商推介文莱的旅游资源。她表示，她在中国的见闻分享给大家，让更多文莱民众到中国走一走、看一看。“东盟国家和中国人员往来将进一步增进彼此了解，我希望能为此贡献一份力量。”

“在这里，我们了解到成熟的合作经验，感受到广阔的发展前景”

近年来，立足中国与东盟合作，着眼同世界各国分享合作机遇，东博会和峰会不断从服务10+1合作向服务《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)合作和高质量共建“一带一路”延伸，进一步做大做强“蛋糕”。

作为本届东博会的特邀合作伙伴，阿联酋参展并设国家馆。这是海湾阿拉伯国家首次担任东博会特邀合作伙伴，也标志着东博会“朋友圈”再次扩容。“阿联酋一直是中国在中东地区最大的贸易伙伴之一，同时也是东盟重要的合作伙伴。我们很荣幸参加并高度重视东博会，专门派出由政府官员以及私营部门人员组成的代表团与会。”阿联酋经济部长阿卜杜拉·萨利赫表示，在中国和东盟的共同推动下，东博会和峰会为与会各方增进互相了解、促进投资贸易“在彼此之间流动”搭建了舞台，这不仅有助于中国和东盟经济的可持续增长，还为全球经济复苏和发展注入活力。

巴基斯坦粉盐灯、斯里兰卡红茶、伊朗瓷器……

本届东博会上，上海合作组织地方经贸合作示范区与上海合作组织秘书处首次联合亮相，展品覆盖所有成员国，“东博流量”与“上合元素”深度融合。上海合作组织秘书长张明高度评价上海合作组织与东盟签署合作谅解备忘录20年来取得的丰硕成果，表示上海合作组织将一如既往高度重视并全力推动与东盟在经贸、人文等领域合作，共同促进地区发展与繁荣。

同样首次参展的联合国工业发展组织展示了“中国巴马瑶族自治县大健康产业价值链的创新升级和全球化品牌建设以推动乡村振兴和经济多元化”项目。联合国工业发展组织副总干事兼执行干事邹利勇表示，工发组织将推动在东盟框架内的区域合作，进一步促进东盟成员国之间的贸易和投资。

为了建设更加稳定、畅通、基于比较优势的区域产业链供应链体系，其间还举行了东盟与中日韩(10+3)产业链供应链对接大会。“RCEP以降低成员国间关税促进贸易，对助推区域高水平发展具有重要意义。”日本贸易振兴机构北京代表处所长小野寺修认为，各国企业面对面交流，通过富有成效的讨论促进协商合作。韩国大韩贸易投资振兴公社广州代表处首席代表李知勋建议，携手推动政府间合作、企业合作，将进一步推动东盟与韩中日之间产供应链合作。

本届东博会和峰会还吸引了来自共建“一带一路”国家的20多个国际友城相聚南宁，共叙友谊、共谋合作。墨西哥米却肯州莫雷利亚市，以独具特色的辣椒油、奶酪等产品亮相“广西国际友城进东博”展区。莫雷利亚市市长阿方索·马丁内斯表示，中国搭台的国际盛会为远在拉美地区国家的客商提供了增强贸易关系、寻找市场商机、建立更多友谊的宝贵机遇，“在这里，我们了解到成熟的合作经验，感受到广阔的发展前景”。

“东盟国家与中国的合作将不断开花结果”

第八届东博会期间，中国与马来西亚签署中马钦州产业园合作文件，与2013年开园的马中关丹产业园相呼应，开创了中马“两国双园”国际合作新模式;作为第十二届东博会的重点推进项目之一，中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区开启中越游客跨境游新体验;第十四届东博会

上，中国与老挝商定共同建设中国—东盟信息港老挝云计算中心;第十九届东博会上，中方和柬埔寨签署金边至巴域高速公路项目合作备忘录……一个个依托于东博会平台缔结的硕果，成为中国和东盟各领域务实合作越走越深、越走越实的生动缩影。

东盟秘书长高金洪表示，自首届东博会和峰会举办以来，东盟与中国之间的贸易和投资呈指数级增长，东盟和中国如今互为彼此最大贸易伙伴。东博会和峰会多年来为建设一个更加互联互通、充满韧性活力的地区奠定基础，有助于推动区域实现共同繁荣。

走过“黄金十年”“钻石十年”，开启“镶钻成冠”新阶段……本届东博会上，109个项目成功对接，其中包括16个国际经贸合作项目。峰会期间，中国—东盟商界领袖论坛、中国和东盟10国国家工商会长联席会议等一系列活动围绕中国—东盟自由贸易区3.0版等凝聚共识，发布多项成果文件。

在越南副总理兼财政部部长胡德福看来，东博会和峰会为东盟国家企业带来合作机会，推动东盟与中国人民友好往来，凸显各国工商界对中国经济发展的信心。“聚焦促进东盟—中国自由贸易区3.0版建设和区域高质量增长，这是在新形势下地区经济体所做的战略选择，也将促进地区和世界和平稳定与繁荣发展。”胡德福说。

“我们选择开放，而不是保护主义;选择多边主义，而不是单边主义;选择合作而不是对抗，这是高质量发展以及互利包容的基础。”柬埔寨副首相兼内阁办公厅大臣翁赛维索表示，东盟—中国自由贸易区3.0版涵盖了数字经济、绿色经济等新合作领域，这将进一步助力东盟和中国达成共同发展繁荣的愿望，实现RCEP和其他双边贸易协定的愿景。

老挝副总理吉乔表示，共建“一带一路”为促进地区互联互通，提升贸易、投资和旅游便利化等作出了重要贡献。2021年老中铁路正式通车，成为老挝贸易投资、交通运输、旅游推广的重要优势。“老挝坚定支持中方提出的共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好‘五大家园’和三大全球倡议等。相信通过高效的合作机制，包括老挝在内的东盟国家与中国的合作将不断开花结果。”吉乔说，东盟与中国相互信任、相互尊重、友好互利，将共同创造有价值、有韧性、绽放出钻石般璀璨光芒的未来。

本报南宁9月25日电(记者庞革平、陈尚文)以“携手10+3，合作链未来”为主题的东盟与中日韩(10+3)产业链供应链对接大会25日在广西南宁举行。东盟及中日韩各国政府、商协会、企业代表约400人参加活动，围绕10+3跨境产业链、供应链、金融及数字化赋能等热点问题展开交流。对接大会还为包括近500家外方企业在内的3600家企业提供线上对接服务。

东盟秘书长高金洪，商务部副部长李飞，广西壮族自治区党委常委、自治区人民政府副主席卢新宁，中国国际贸易促进委员会副会长张少刚，以及东盟商务咨询理事会轮值主席、老挝国家工商会主席苏万那冯等出席会议并致辞。

高金洪在致辞中说，对接大会对于巩固东盟与中日韩产业链供应链合作至关重要，东盟将与中日韩一道，为地区稳定和繁荣建立坚实基础。

李飞表示，东盟与中日韩同为世界重要经济体，产业链供应链紧密联系，彼此之间互为重要的贸易投资伙伴。对接大会将推动区域及全球产业链供应链稳定繁荣发展。

卢新宁表示，作为中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会永久举办地，广西正抓紧《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)高质量实施、中国—东盟自由贸易区3.0版谈判加快推进等重大机遇，不断从服务10+1合作向服务RCEP合作及高质量共建“一带一路”延伸，在更大范围、更高层次促进合作共赢。

本次对接大会是践行2023年第二十六次东盟与中日韩领导人会议上中方倡议举办10+3产业链供应链对接大会的具体举措，由商务部、中国贸促会和广西壮族自治区人民政府共同主办。

本版责编：邹志鹏 姜波 郑翔

东盟与中日韩(10+3)产业链供应链对接大会举行



京津康养地 旅居在承德



承德市双滦区万家祥和康养城工作人员陪老人做手工



承德市唐县湾丹温泉度假区

河北省承德市是首批国家历史文化名城，承德避暑山庄及其周围寺庙是世界文化遗产、国家5A级旅游景区，境内的金山岭长城、丰宁坝上草原等是国内外游客向往的旅游目的地。

近年来，随着京津冀协同发展向纵深推进，承德依托良好的生态环境、厚重的历史文化、独特的区位优势，着力培育“旅游+康养”新业态新产品，文化旅游和康养产业高质量发展迈出崭新步伐，已成为周边城市居民旅居养老康养的优选城市。

放大优势，文旅康养全面融合。承德立足深厚的历史文化底蕴和丰富的自然资源，大力实施“全域全季”和“旅游+百业”融合发展行动，特别是依托温泉资源，大力发展康养产业，建设各类养老机构126家、医养结合机构69家，在文化旅游和康养产业结合上做文章，实施阿那亚·金山岭、阿那亚·雾灵山、热河河谷温泉度假区等文旅康养项目143个。

科学谋划，康养产业迅速起步。坚持高水平编制规划，编制了《承德市温泉旅游康养产业发展规划》，

出台《承德市推进医养康养产业发展实施方案》《关于加快推进京津跨城养老工作若干政策措施》等配套文件。进一步加大政府对康养产业的支持力度，先后与京津相关部门签署一系列养老领域框架合作协议，出台一系列政策举措支持京津老年人来承德养老，如京津60岁以上人群可免费体验入住重点养老机构3-5天、可免重点景区门票。

强化合作，康养产业提档升级。承德积极完善医疗等服务设施，强化医养结合，加强相关行业职业人才培养，为康养产业发展提供全要素保障，有效承接京津养老服务需求，目前，承德已有27家二级以上医疗机构与京津53家医院开展全方位、宽领域合作，与京津医院建立绿色通道、共享医疗资源，北京参保人员到承德就医可使用北京医保目录直接结算，初步构建了一个集养老护理、医疗康复、休闲娱乐于一体的多层次养老(康养)服务体系。

通过一系列聚焦旅居养老康养需求的优惠政策、务实举措及服务质量提升行动，承德正全力打造老年

人心向往之的“承吉德福 颐养之城”。今年上半年，来承德旅居康养的京津老人共20098人。

这么近、那么美，周末到河北。来承德，享受山水中的休闲、温泉里的康养。擦亮“京津康养地 旅居在承德”金字招牌，承德竭诚展示独特魅力，迎接国内外游客前来休闲度假、旅居康养。

数据来源：中共承德市委宣传部



承德市七家镇温泉村